
1. 다음 나눗셈의 몫과 같지 않은 것은 어느 것입니까?

10.4 ÷ 1.3

① 2.4 ÷ 0.3 ② 7.2 ÷ 0.9 ③ 8.4 ÷ 1.2

④ 19.2 ÷ 2.4 ⑤ 4.8 ÷ 0.6

10.4 ÷ 1.3 = 104 ÷ 13 = 8

① 2.4 ÷ 0.3 = 24 ÷ 3 = 8

② 7.2 ÷ 0.9 = 72 ÷ 9 = 8

③ 8.4 ÷ 1.2 = 84 ÷ 12 = 7

④ 19.2 ÷ 2.4 = 192 ÷ 24 = 8

⑤ 4.8 ÷ 0.6 = 48 ÷ 6 = 8

해설



2. 빈 곳에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

26

13

35.1

거꾸로 계산합니다.
÷ 6.5 = 5.4 이므로 = 5.4 × 6.5 = 35.1

× 2.7 = 35.1 이므로 = 35.1 ÷ 2.7 = 13

⃝× 0.5 = 13 이므로 ⃝ = 13 ÷ 0.5 = 26

해설



3. 다음 중 몫이 다른 하나는 어느 것입니까?

① 175.56 ÷ 23.1 ② 175.56 ÷ 2.31 ③ 1755.6 ÷ 231

④ 17.556 ÷ 2.31 ⑤ 17556 ÷ 2310

나누어지는 수와 나누는 수의 소수점을 같은 자리만큼 오른
쪽 또는 왼쪽으로 옮겨서 계산해도 몫은 같습니다. 따라서
175.56 ÷ 23.1 = 1755.6 ÷ 231 = 17.556 ÷ 2.31 =17556 ÷ 2310

은 모두 몫이 같습니다.

해설



4. 안에 >, <, =를 알맞게 써넣으시오.

30.45 ÷ 7.25 8.246 ÷ 1.4

<

30.45 ÷ 7.25 = 3045 ÷ 725 = 4.2

8.246 ÷ 1.4 = 82.46 ÷ 14 = 5.89

30.45 ÷ 7.25 < 8.246 ÷ 1.4

해설



5. 배 한 상자의 무게는 36.7 kg이고, 바나나 한 상자의 무게는 29.2 kg
입니다. 배 한 상자의 무게는 바나나 한 상자의 무게의 약 몇 배인지
반올림하여 소수 둘째 자리까지 나타내시오.

배

약 1.26배

36.7÷29.2 = 1.256 · · · → 약 1.26 배

해설



6. 873.6g의 초콜릿이 있습니다. 이 초콜릿을 한 봉지에 67.2g씩 담는다
면 모두 몇 봉지가 되는지 구하시오.

봉지

13봉지

전체 초콜릿의 무게를 초콜릿 한 봉지의 무게로 나눕니다.

873.6 ÷ 67.2 = 13(봉지)

해설



7. 795.5kg까지물건을실을수있는트럭이있습니다. 이트럭에 18.5 kg
짜리 배 상자를 몇 개까지 실을 수 있는지 구하시오.

개

43개

795.5 ÷ 18.5 = 7955 ÷ 185 = 43(개)

해설



8. 병에 주스가 50.25L 들어 있습니다. 이 주스를 3.35L들이의 그릇에
나누어 담으면, 몇 그릇이 되겠습니까?

그릇

15그릇

50.25 ÷ 3.35 = 5025 ÷ 335 = 15 (그릇)

해설



9. 나눗셈 중에서 몫이 1 보다 작은 것은 어느 것입니까?

① 57.96÷9.2 ② 7.44÷0.6 ③ 8.96÷11.2

④ 21.5÷2.5 ⑤ 1.82÷1.3

몫이 1보다작으려면나눈수가나누어지는수보다커야합니다.
① 57.96 ÷ 9.2 = 6.3

② 7.44 ÷ 0.6 = 12.4

③ 8.96 ÷ 11.2 = 0.8

④ 21.5 ÷ 2.5 = 8.6

⑤ 1.82 ÷ 1.3 = 1.4

해설



10. 다음 중 나눗셈의 몫이 가장 큰 것은 어느 것입니까?

㉠ 91 ÷ 0.7 ㉡ 1 ÷ 0.4

㉢ 49.28 ÷ 0.64 ㉣ 16.65 ÷ 3.7

㉠

㉠ 91 ÷ 0.7 = 910 ÷ 7 = 130

㉡ 1 ÷ 0.4 = 10 ÷ 4 = 2.5

㉢ 49.28 ÷ 0.64 = 4928 ÷ 64 = 77

㉣ 16.65 ÷ 3.7 = 166.5 ÷ 37 = 4.5

해설



11. 다음과 같이 나눗셈을 하였더니 나머지가 0.08 이 되었습니다. 나눗
셈의 몫은 얼마인지 구하시오.

26 ÷ 0.8

32.4

나누어지는수 26에서 0.08을뺀값은 0.8로나누어떨어집니다.
(몫)= (26 − 0.08) ÷ 0.8 = 25.92 ÷ 0.8 = 32.4

해설



12. 다음 직육면체의 부피는 4.68 cm3 입니다. 직육면체의 높이를
구하시오.

cm

1.5 cm

(높이) = (부피) ÷
{
(가로) × (세로)

}
= 4.68 ÷ (2.4 × 1.3) = 1.5(cm)

해설



13. 갑의 몸무게는 58.2kg입니다. 갑의 몸무게는 을의 몸무게의 1.2 배이
고, 을의 몸무게는 병의 몸무게의 1.25 배라고 합니다. 병의 몸무게는
몇 kg입니까?

kg

38.8 kg

을의 몸무게 : 58.2÷1.2 = 48.5(kg)
병의 몸무게 : 48.5÷1.25 = 38.8(kg)

해설



14. 다음 두 식은 몫을 자연수 부분까지 구한 것입니다. ■ ÷⋆ + ▲ ÷ ⃝
의 값을 구하시오.

52.4 ÷ 0.74 = ■ · · ·▲ 52.4 ÷ 7.4 =⋆ · · · ⃝
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52.4 ÷ 0.74 = 70 · · · 0.6
52.4 ÷ 7.4 = 7 · · · 0.6
■ = 70, ▲ = 0.6, ⋆ = 7, ⃝ = 0.6 이므로
■ ÷⋆+ ▲ ÷⃝ = 70 ÷ 7 + 0.6 ÷ 0.6 = 11

해설



15. 어떤수를 4.7로나누어몫을소수첫째자리까지구하였더니 3.6이고
나머지가 0.33 이었습니다. 어떤 수를 구하시오.

17.25

어떤 수를 라 하면

÷ 4.7 = 3.6 · · · 0.33

= 4.7 × 3.6 + 0.33 = 17.25

해설



16. 합이 25.2 이고, 차가 5.96 인 두 수가 있습니다. 이 때, 큰 수를 작은
수로 나눈 몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 구하시오.

1.62

(큰 수)=(25.2 + 5.96) ÷ 2 = 15.58

(작은 수)=(25.2 − 5.96) ÷ 2 = 9.62

15.58 ÷ 9.62 = 1.619 · · · 이므로,
몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 구하면 1.62 가 됩니다.

해설



17. △의 값이 1 보다 작은 것은 어느 것입니까?

① 3.458 ÷ △ = 2.66 ② 67.44 ÷ △ = 56.2

③ 38.34 ÷ △ = 42.6 ④ 25.568 ÷ △ = 7.52

⑤ 57.5 ÷ △ = 12.5

나누는 수가 1 보다 작으면 몫은 나누어지는 수보다 커집니다.
따라서 ③ 38.34 ÷ △ = 42.6 에서 42.6 > 38.34 이므로 △의 값은
1 보다 작습니다.

해설



18. 어떤 수를 6.24 로 나누었더니 몫이 8, 나머지가 0.18 이 되었습니다.
어떤 수를 1.8 로 나누었을 때의 몫을 자연수 부분까지 구하고, 나머
지를 구하여 차례대로 쓰시오.

27

1.5

(어떤 수)÷6.24 = 8 · · · 0.18,
(어떤 수)= 6.24 × 8 + 0.18 = 50.1

→ 50.1 ÷ 1.8 = 27 · · · 1.5

해설



19. 어느 마라톤 선수가 42.195km를 2 시간 8 분 45 초에 달려서 우승하
였습니다. 이선수는 1 분동안에약몇 km씩달린셈인지반올림하여
소수 셋째 자리까지 구하시오.

km

약 0.328 km

2 시간 8 분 45 초 =128 분 45 초

＝128
45

60
분＝128.75 분

42.195÷128.75 = 0.3277 · · ·
따라서 소수 넷째 자리에서 반올림하면 약 0.328km 입니다.

해설



20. (ㄱ ∗ ㄴ) = (ㄱ ÷ ㄴ) + (ㄴ ÷ ㄱ) 일 때, 다음을 계산하시오.

(26 ∗ 0.13) ∗ 40.001

5.2

26 ∗ 0.13 = (26÷0.13) + (0.13÷26)

= 200 + 0.005 = 200.005

200.005 ∗ 40.001
= (200.005 ÷ 40.001) + (40.001 ÷ 200.005)
= 5 + 0.2 = 5.2

해설



21. [ ] 는 [0.84] = 1, [10.6] = 11 과 같이 올림하여 자연수로 나타내고,
< > 는 < 4.99 >= 4, < 24.8 >= 24와 같이 버림하여 자연수로
나타낼 때, 다음을 계산하시오.

< [24.8 ÷ 4.75]÷ < 9.42 × 0.65 >>

1

< [24.8 ÷ 4.75]÷ < 9.42×0.65 >>

< [5.22 · · · ]÷ < 6.123 >>=< 6 ÷ 6 > =< 1 >= 1

해설



22. 어떤수를 2.4로나누어몫을소수첫째자리까지구하면 5.9이고, 몫을
소수둘째자리까지구하면 5.95입니다. 몫을소수첫째자리까지구할
때, 나머지가 될 수 있는 수 중 0 이 아닌 가장 작은 수를 구하시오.

0.12

검산식은
(나누어지는 수)=(나누는 수)×(몫)+(나머지)이므로 나머지가
가장 작을 때 나누어지는 수가 가장 작습니다.
어떤 수 중에서 가장 작은 수는 2.4 × 5.95 = 14.28,
몫을 소수 첫째 자리까지 구할 때 나머지는
14.28 − 2.4 × 5.9 = 14.28 − 14.16 = 0.12

해설



23. 어떤 수를 4.7 로 나누면 몫이 5.3 이고 나머지가 0.23 입니다. 이
어떤 수를 3.25 로 나누었을 때, 몫을 반올림하여 소수 첫째 자리까지
구하시오.

7.7

어떤 수를 라 하면

÷ 4.7 = 5.3 · · · 0.23

= 4.7 × 5.3 + 0.23 = 25.14

따라서 어떤 수를 3.25 로 나누면
25.14 ÷ 3.25 = 7.73 · · ·
소수 둘째 자리에서 반올림하면 7.7 입니다.

해설



24. 다음 그림에서 삼각형 ㄱㄴㄹ의 넓이는 28.8cm2 입니다. 삼각형
ㄱㄴㄷ의 넓이는 몇 cm2 인지 구하시오.

cm2

23.04 cm2

삼각형 ㄱㄴㄷ과 삼각형 ㄱㄴㄹ의 높이가 같으므로 밑변의 길이
를비교해보면변ㄴㄷ의길이는변ㄷㄹ의길이의 7.2÷1.8 = 4

(배)입니다. 따라서 삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이는 삼각형 ㄱㄴㄹ의

넓이의
4

5
배입니다.

(삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이)= 28.8 × 4

5
= 23.04(cm2)

해설



25. ㉠수도꼭지에서는 45분동안에 180.45L의물이나오고,㉡수도꼭지에
서는 1 시간 12 분 동안에 220.32L의 물이 나옵니다. 두 수도꼭지에서
2시간 36분동안물을받으면몇 L의물을받을수있는지구하시오.

L

1102.92L

45 분 = 0.75 시간,
1 시간 12 분 = 1.2 시간,
2 시간 36 분 = 2.6 시간
1 시간 동안 받을 수 있는 물의 양은
㉠ 수도꼭지 :
180.45 ÷ 0.75 = 18045 ÷ 75 = 240.6(L)
㉡ 수도꼭지 :
220.32 ÷ 1.2 = 2203.2 ÷ 12 = 183.6(L)입니다.
따라서 두 수도꼭지에서 받을 수 있는 물의 양은
(240.6 + 183.6) × 2.6 = 424.2 × 2.6

= 1102.92(L)입니다.

해설


